

家庭議會
第五次會議紀要

日期： 二零零八年十二月十八日(星期四)

時間： 下午三時正

地點： 中區政府合署西座會議室(1220 室)

出席者：

官方委員

唐英年先生	政務司司長(主席)
曾德成先生	民政事務局局長
黃鴻超先生，JP	教育局常任秘書長(代表教育局局長)
鄧國威先生，JP	勞工及福利局常任秘書長(代表勞工及福利局局長)
葉曾翠卿女士	教育局副秘書長(4)
李明堃教授	中央政策組顧問(2)(代表中央政策組首席顧問)

非官方委員

1. 周轉香女士
2. 高靜芝女士
3. 關何少芳女士
4. 黎鳳儀女士
5. 李宗德先生
6. 李維榕博士
7. 梁智鴻醫生
8. 梁國權先生
9. 梁魏懋賢女士
10. 彭敬慈博士
11. 石丹理教授
12. 杜子瑩女士
13. 黃重光醫生
14. 黃寶財教授
15. 王英偉先生

因事缺席者：

周融先生

秘書：

周錦玉女士 民政事務局首席助理秘書長(公民事務)2

列席者：

雷潔玉女士 民政事務局副秘書長(1)
沈鳳君女士 政務司司長政務助理
陳維民先生 政務司司長新聞秘書
劉卓鈞先生 民政事務局助理秘書長(2)3
白綺萍女士 民政事務局高級行政主任(2)

議程項目 3 的應邀列席者：

陳嘉琪博士 教育局副秘書長(5)
黃福來先生 保安局首席助理秘書長(禁毒)
梁士莉醫生 生署首席醫生(家庭健康服務)

開會辭

主席歡迎與會者出席家庭議會第五次會議。

議程項目 1 — 通過家庭議會第四次會議紀要

2. 家庭議會第四次會議紀要無須修訂，獲得通過。

議程項目 2 — 續議事項

(a) 委任顧問

3. 主席告知委員，家庭核心價值推廣事宜小組委員會在商議後，委任高誠國際公關顧問有限公司為顧問，就有關推廣家庭核心價值事宜

向小組委員會提供意見，而小組委員會則會代表家庭議會監督和推行有關的推廣計劃。

(b) 家庭議會家庭核心價值推廣計劃啓動禮

4. 家庭議會家庭核心價值推廣計劃啓動禮暨溫馨家庭盆菜宴已於二零零八年十二月六日晚上在灣仔修頓遊樂場舉行。主席感謝委員全力支持，使活動圓滿成功。

(c) 家庭議會、安老事務委員會、婦女事務委員會和青年事務委員會的協同效應

5. 主席告知委員，當局已就家庭議會與上述三個委員會的協作建議諮詢各個委員會，詳情請參閱家庭議會第 19/2008 號文件內提出的建議。委員備悉各個委員會均滿意該文件載述的建議安排。

議程項目 3 — 家庭生活教育

學前兒童的家長的親職教育(家庭議會第 21/2008 號文件)

6. 應主席邀請，衛生署首席醫生(家庭健康服務)向委員簡介該署家庭健康服務的工作，包括通過轄下 31 所母嬰健康院，為育有五歲或以下子女的家長和準父母提供幼兒健康及發展綜合計劃。該署提供這項免費計劃的目的，是照顧幼兒的發展需要。

7. 衛生署首席醫生(家庭健康服務)表示，親職計劃是二零零二年推出的新計劃，旨在向家長及／或照顧者灌輸育兒所需的知識及技巧。計劃的設計採用了以實證為本的介入計劃發展模式，以及雙軌的預防方式，即人口為本方式和針對性方式。

8. 正面親職計劃，即 3P 親子“正”策課程(3P 課程)，是一項針對性計劃，對象為子女出現行為問題初期迹象的父母。為進一步鼓勵家長和準父母完成整個課程，衛生署推出了一些措施，包括增加在辦公時間以外舉辦的小組，以及提供具彈性的出席課程安排。

9. 考慮到計劃的對象為五歲或以下兒童及其父母，部分委員建議，親職教育計劃應擴展至涵蓋年長的家庭成員和家庭傭工，因為他們也負責照顧幼童。

10. 有委員問及衛生署與幼兒園之間的聯繫，衛生署首席醫生回應，指幼兒園教師知道這個計劃，該署亦鼓勵教師在有需要時，把兒童或家長轉介至母嬰健康院，以便跟進。

11. 有委員詢問為人父親者以及男性家庭成員參與計劃的情況，衛生署首席醫生回應說，參加者有不少是男性，事實上，有愈來愈多男性參加這些計劃。一名委員加以補充，向委員講述婦女事務委員會近期的工作，也通過為父母而設的優質家長教育先導計劃，鼓勵男性在親職方面擔當更主動的角色。

12. 部分委員提議，衛生署可考慮根據運作情況，檢討有關計劃，使計劃更能配合不同家庭的需要。

(負責單位：衛生署)

在學校推行家庭教育(家庭議會第 22/2008 號文件)

13. 應主席邀請，教育局副秘書長(5)向委員簡介在學校推行家庭教育的情況。學校在德育及公民教育以及其他學習領域／科目提供家庭教育。鑑於不同的學校會有不同的傳統和做法，德育及公民教育以多種形式推行，例如宗教及德育課、德育及公民教育課、生命教育課等。其他學習領域及科目的課程也包含家庭教育元素。在小學階段，常識科會包含家庭教育元素。在中學階段，科學教育學習領域、綜合人文科、家政科等也包含這些元素。在新高中學制下，通識教育科加入個人發展的主題，當中包含了家庭教育元素。

14. 教育局副秘書長(5)補充說，家庭教育元素並不局限於課堂的教與學。教育局鼓勵學校舉辦各類相關活動，讓學生獲得其他學習經

驗，以促進家庭教育的教與學。為鼓勵學校有系統地計劃宣揚家庭價值觀的工作，教育局在二零零七／零八學年推行“我的行動承諾—健康生活從和諧家庭開始”學校周年活動計劃。教育局也跟其他政府部門／非政府機構合作，以提高學校推行家庭教育的能力。

15. 教育局副秘書長(5)續說，為協助學校更切實檢視在推廣和推行家庭教育方面的情況，教育局鼓勵學校以情意及社交表現評估套件，進行自我評估。

16. 部分委員表示，由於學校有時間上的限制，當局可考慮作出更佳的時間管理和適當的課程設計，以便有效推行家庭教育。一名委員表示，雖然情意及社交表現評估套件甚為有用，不過學校未必具備所需的專門知識，以致未能善用所取得的數據資料。教育局可考慮提供使用這套電腦工具的詳細指引和專家意見。

(負責單位：教育局)

17. 在社區家庭教育方面，一名委員告知與會者，長者學苑共有 78 個，為長者提供約 10 000 個學額，藉以鼓勵長者持續學習，注意身心健康，實踐老有所為，以及促進長幼共融，並加強對長者家人的支援。

18. 有委員詢問教師培訓是否足夠，教育局副秘書長回應指教育局定期提供多項培訓課程，鼓勵教師參加。教育局常任秘書長補充說，雖然學校是推廣家庭教育的重要平台，但教師並非唯一的持分者，要達到理想效果，家長及家庭成員等有關各方的通力合作同樣重要。

社會福利署(社署)為進一步加強家庭教育而採取的措施(家庭議會第 23/2008 號文件)

19. 委員備悉有關文件所載社署為加強家庭教育而採取的措施。

青少年毒品問題專責小組報告：為家長和學生提供的預防教育(家庭議會第 24/2008 號文件)

20. 應主席邀請，保安局首席助理秘書長(禁毒)向委員簡介針對青少年吸毒問題的預防教育。在二零零八年十一月，律政司司長領導的高層次跨部門青少年毒品問題專責小組發表報告，建議進行預防教育。禁毒處會採取全面的方法，尋求各界與相關各方互補支援，打擊青少年吸毒問題。禁毒處亦會與教育局、社署、其他相關的局／部門和非政府機構等有關各方合作，加強為學生舉辦禁毒教育活動。當局也會與家長教師會及其聯會合辦更多禁毒講座和活動。更重要的是，當局會尋求與有關各方合作，促進青少年健康成長。

21. 委員備悉教育局、保安局、社署及有關部門推行家庭教育的工作和進度。他們討論如何進一步改善有關工作，所提建議歸納如下：

- (a) 鑑於家庭結構正在改變(例如愈來愈多在職父母依賴其父母及／或家庭傭工照顧年幼的子女)，當局應擴大並調整親職教育的範圍和重點，以鼓勵更多祖父母及家庭傭工參加有關課程；
- (b) 由於不少親職／家庭教育課程均由非政府機構舉辦，可進行更多工作，以提升“導師培訓”計劃等課程的質素。此外，可建議小學在錄取學生時，考慮學生家長參與親職計劃的程度。
- (c) 鑑於不同家庭的需要及背景迥異而且複雜，不會有單一的課程範本切合所有家庭的需要。此外，過分倚重在課堂按課程教授的模式，可能適得其反，既令學員壓力太大，也使學生和家庭成員失去參與這些課程的興趣。總括而言，除了教授親職技巧之外，可就自我控制、情緒處理、關係處理，以及待人接物和家庭成員之間的相處等題目，採用更多真實個案以及舉辦經驗分享會，以推廣正面人生價值和家庭核心價值，並幫助家庭成員作好準備，妥為承擔本身的責任。

22. 主席感謝委員提出意見。他在總結時表示，家庭核心價值，包括

“愛與關懷”、“責任與尊重”及“溝通與和諧”，是快樂健康家庭的基礎，故在推廣家庭生活教育時，應強調家庭核心價值是主要和根本的元素。他請相關的局／部門備悉委員的建議，並採取適當措施加強家庭生活教育。

(負責單位：有關各局和部門)

議程項目 4 — 其他事項

23. 主席請委員備悉二零零九年的暫定會議時間表。

(會後補註：二零零九年六月的會議日期由六月二十三日改為六月三十日，最新的會議時間表已於二零零九年一月七日發給委員傳閱。)

24. 議事完畢，會議於下午五時結束。

議程項目 5 — 下次會議日期

25. 下次會議將於二零零九年三月十九日(星期四)下午三時在同一地點舉行。

家庭議會秘書處
二零零九年一月